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教育部技術型高級中等學校國語文推動中心學校

107年度教學設計徵選活動素養導向國語文教學設計 

一、教學設計理念說明：

（一） 扣住文本的核心──「稱」

以實物「稱」為情境，引領學生探究其象徵意涵，以及文本中失衡訊息的檢索，

例如：秦得參為了賺錢養家，犧牲了健康；秦得參與巡警的地位不對等等。

（二） 透過提問設計，引領學生閱讀文本，提取訊息，進而理解主旨要義。

（三） 透過分組討論，激發團隊合作，並提升思辨的深度及廣度。

（四） 藉由圖像、影音等方式呈現，讓學生從實作中體現文本，同時，也注重差異化的

表現任務。

（五） 與商業與社會領域進行跨域教學並且融入人權議題的探究，深化文本意涵與生活

情境的鏈結，觸發學生反思。

二、學習目標：

學生能透過文本及相關影片之閱讀、討論及觀察，用自己的方式理解並梳理人與時代之

關係，從而思辨自我價值，並在生活情境中找到適當的對應方式與策略｡

三、教學單元：

作者姓名
高雄市技高國文素養課程共備小組團隊

梁嫆雀  廖俞雲 黃一軒 黃學文 陳瓊玉

實施年級 高一下學期 總節數 4 節 

單元名稱 一桿稱仔

領綱核心

素養

國 V-U-A2 透過國語文學習，探索生活現象，提升觀察、思辨的深度與廣度，進

而反思當代課題的解決策略。

學

習

重

點

學

習

表

現

1-V-2 能從聆聽中，釐清自我認

知，啓發解決問題的思辨能力。 

2-V-3 能選擇適當的語辭，透過

表情、肢體語言的組織技巧，條

理清晰的表達個人觀點。

5-V-2 能認識文章的各種表述

方式 ，主旨、取材，及作者的

教學

重點

1. 以實物「稱」，聚焦其象徵

意涵，從國家、威麗村到個

人，探究失衡的情況如何？

背後的原因又是如何？

2. 透過師生問答的方式，引領

學生閱讀及擷取重要訊息，

進而理解文本的要旨。
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生命態度，增進思辨能力。

5-V-3 能運用獨立閱讀的能

力，欣賞及應用各種文學作品、

文字資訊，並掌握當代的課題。 

3. 透過歷史脈絡與商業模式的

討論讓學生對於文本的情境

能更深入的理解｡

4. 讓學生分組進行討論、完成

任務並上台發表。例如：主

角的生命曲線圖、文本的心

智圖、漫畫、大富翁等。

5. 巡視各組，並分別指導學生

釐清問題，進而凝聚共識，

完成任務。

6. 連結秦得參、其他與時代人

權鬥士與時代之關係，以及

面對人生課題選擇之差異。

7. 播放影片～世界人权宣言：

发出你的声音。

學

習

內

容

Ad-V-1 篇章的意義 

Bb-V-1 情志的抒發與省思 

Ca-V-1 食、衣、住、行等物質

文化認知

Cb-V-1 制度、風俗等社群文化

認知 

議題

融入
實質

內涵
人U2 探討國際人權議題，並負起全球公民的和平與永續發展責任。 

跨領

域之

議題

具體

說明

教學活動內容及實施方式 核心素養呼應說明

第 1節 

一、導入情境

播放世界人权宣言：发出你的声音（1 分 53 秒） 

https://www.youtube.com/watch?v=8yHioBKxpyU 

透過影片欣賞，先讓學生思考「人權」的意涵與重要，

並拋出問題：面對壓迫與不公不義，你會有什麼行

動？

1. 透過「秤」的具體實物，

並講述日治時代的歷史

背景與其商業模式，加

深學生的印象，進而討

論 及 認 知 物 質 文 化

（Ca-V-1）及 制度、風
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二、閱讀文本

請學生先閱讀文本後進行下列引導討論

1. 秀出具體實物「秤」，討論並說出其象徵意涵，以及

哪些地方失衡了？

2. 透過師生問答的方式，引導學生閱讀文本及擷取重要

訊息，進而理解文本的要旨。例如：本文的時代背景？

出現哪些人物（秦得參、秦得參妻子……）？秦得參

的一生，有哪些大事記（幾歲如何之類的）？故事的

轉折有哪些（秦得參娶妻、秦得參遇上巡警……）？

故事的結局如何？

3. 講述作者及其作品的時代意義。

俗 等 社 群 文 化

（Cb-V-1）。 

2. 學生能夠透過老師的引

領（例如：講述及提

問），了解篇章的意義

（Ad-V-1）。

第 2節 

請學生以分組（依學生的程度選擇）的方式完成各種的

「人與時代」的關係圖

1. 以投影片呈現，並口述說明各組表現任務：

[任務說明]：不論用何種方式呈現，都必須要關注

人與時代與應對方式的關係，並思考為何產生如此

的對應與脈絡｡

（1） 畫出秦母、秦得參、秦妻的生命曲線與時代

的關聯圖。

（2） 以漫畫呈現秦得參的人生（童年、少年、成

年篇）與當時的社會與經濟關係圖。

（3） 以心智圖呈現文本中商業模式的概況。

（4） 以大富翁方式呈現文本，路線圖依秦得參的

生命記事前進，機會（自己有機會選擇、決

定的，例如：他可以選擇進牢獄關三天。）

及命運（大環境或是別人加諸在他身上的，

例如：母親再嫁，他有了繼父。）為設計重

點。

（5） 影音：搜尋「河」（鬥熱鬧走唱團）專輯影音，

並說明歌詞與故事有何綰合之處？依小說出

現的主要人物（秦得參、秦得參之妻、秦得

1. 學生能夠透過分組討

論、老師的引領，認識

文章的主旨、取材，及

作者的生命態度，增進

思辨能力（5-V-2）。

2. 學生能夠透過分組討

論、老師的引領，釐清

自我認知，啓發解決問

題的思辨能力（1-V-2）。 

3. 學生能運用獨立閱讀的

能力，欣賞文學作品、

文字資訊（5-V-3），進

而轉化為任務輸出。
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參之母、秦得參之父、巡警）之性格、命運

轉折搭配主題曲，並簡要說明原因。

2. 每組必須上台報告，並將成果拍照、投影出來，報告

時間為 3~5 分鐘。

3. 評量方式：上台報告的表現、成品的展現，以及各組

提供的報告組別之優、缺點及建議。

4. 分組討論並執行任務，老師巡視其間，了解各組的困

難，並適時給予指導及協助。

第 3節 

分組討論及實作

1. 分組討論並執行任務，老師巡視其間，了解各組的困

難，並適時給予指導及協助，注重差異化的教導。

2. 各組完成任務後，將作品拍照上傳，下次上台報告

時，以投影方式呈現出來。

1. 學生能夠透過分組討

論、老師的引領，認識

文章的主旨、取材，及

作者的生命態度，增進

思辨能力（5-V-2）。

2. 學生能夠透過分組討

論、老師的引領，釐清

自我認知，啓發解決問

題的思辨能力（1-V-2）。 

3. 學生能運用獨立閱讀

的能力，欣賞文學作

品、文字資訊（5-V-3），

進而轉化為任務輸出。

第 4節 

成果發表及議題探究

1. 各組上台發表成果，由老師及學生評比。

任務要求：是否能清楚呈現人物與時代的關聯性

2.議題討論：學生是否發現在文本中的三個人物面對

時代與壓迫有著不同的選擇？為什麼會有這樣的

差異？自覺是否只存在於秦淂參身上？如果是你

遇到這樣的壓迫，你會有不同的選擇與應對嗎？

1. 學生上台報告及討論影

片，可以透過國語文學

習，探索生活現象，提

升觀察、思辨的深度與

廣度，進而反思當代課

題的解決策略（國

V-U-A2）。
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四、多元評量方式：

量化：上台報告的形式、講述內容、時間掌控(50%)+成品的展現(50%) 
  質化：由老師及各組提供報告組別之優、缺點及建議，作為回饋表。

五、參考資料：
影片～筆記本：17 歲馬拉拉 為什麼獲和平獎？

https://www.youtube.com/watch?v=h-yNubfHn24
世界人权宣言：发出你的声音 https://www.youtube.com/watch?v=8yHioBKxpyU 
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